

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In Capitală : Pentru 1 an 30 lei ; 6 luni 15 lei ; 3 luni 8 lei.
In Districte : 1 an 36 lei ; 6 luni 18 lei ; 3 luni 10 lei.
In Străinătate : 1 an 48 lei ; 6 luni 24 lei ; 3 luni 12 lei.

Director : D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunări și Reclame a se adresa :

In România : La administrația, Passajul Român, N. bis, București ; și la corespondenții ziarului din județe.
In Paris : La Société Havas, place du Bourso, 8.
In Viena : La Heinrich Schalek, I. Wallzeile, 14, foul central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
In Hamburg : La Adolf Steiner, Gänsemarkt, 58, Biurocentral de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pagina IV. — 30 bani.
Reclame pe pagina II-a 5 lei. — Reclame pe pagina III-a 2 lei.
Scrisorile nefrancate se refuză. — Articollii nepublicați nu se înopiază.
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

STIRI TELEGRAFICE

din ziarle străine

Bruxela, 24 Martie.

Știrile de la Liege sunt foarte rele. Lucrătorii nu vor să mai muncească; greva a isbunit și în stabilimentul Cockerill din Seraing, unde sunt ocupați 5000 oameni. Greviștii sunt indignați contra ofițerilor, cari se servesc de revolve și au rănit deja de moarte câte-va persoane, între care unele cu totul inofensive, pe când soldații au tras în aer. Pentru diseară sunt temeri de noul turburări.

În Flamelle s'au arestat 13 persoane și în Seraing 30. În Verviers, Hoy, Gent și Charleroi domnește o mare agitație între lucrătorii.

Tribunalul corecțional din Liege a tras la răspundere pe mai mulți turburători între care este și fruntașul Wagner, care la 7 c. a dat semnalul la jaf. El s'a purtat arrogant și la tribunal; a fost condamnat la șase luni închisoare și 200 franci amendă.

Atena, 24 Martie.

La granița Tesaliei s'au înființat trei tabere întărite pentru trupele grecești.

Berlin, 24 Martie.

Norddeutsche Allg. Zeitung califică de scornitură aserțiunea unei foi liberale, că prințul Bismark ar fi cerut avizul unor jurisperdenți, cum s'ar putea înălțura, fără a sentimentul Reichstagului, dreptul de alege direct și secret.

Intr'un edict, adresat prințului Bismark, împăratul Wilhelm mulțumește pentru manifestările patriotice cu ocaziunea aniversării nașterii sale.

Roma, 24 Martie.

În urma căderii streșinei la construirea unei case noi 3 lucrători au fost uciși, patru greți răniți, între cari 2 de moarte. Astăzi a fost înmormintarea, la care au participat toți lucrătorii zidari din Roma, bărbați și femei, ca la zece mii persoane, în haie de lucru. Cortejul avea o muzică, era însoțit de un preot și a trecut prin Corso. Aci un comisar a stat înaintea cortejului, dar mulțimea nu s'a oprit. Antreprenorul construcțiunii a fost arestat.

Paris, 23 Martie.

Dreapta renunță ași pune candidați pentru comisiunea bugetară; ea va adresa un manifest către contribuabili.

Petersburg, 23 Martie.

Monitorul guvernului publică următoarea corespondență din Varna :

Cu ocaziunea aniversării păcii de la San-Stefano mitropolitul Simeon a celebrat un Te-Deum, în care a pomenit mai întâiu pe Tarul, apoi pe prințul Bulgariei, ceea ce a plăcut celor de față. Seara mulțimea s'a dus cu muzica militară la vice-consulatul rus și o deputațiune a exprimat vice-consulului nestrămutatul devotament al populațiunii pentru împăratul Rusiei, precum și speranța în protecția Rusiei și pe viitor.

Londra, 24 Martie.

Sub președinția lordului primar se va ține la 18 Martie în Guild-Hall un meeting al alegătorilor din oraș, spre a protesta contra înființării unui Parlament irlandez în Dublin.

Belgrad, 24 Martie.

În urma sfatului lui Garașanin toți șefii partidelor au fost pe rând chemați astăzi la palatul regal.

Praga, 23 Martie.

Știrile de la țară spun că toate apele cresc în mod considerabil. În Praga începe să funcționeze lăuntrile prin locurile mai joase. Canalurile debordează și prin strade mai depărtate de gâră. Mai multe strade sunt sub apă. Sunt temeri că într-o grădină s'a înecat un om.

Serviciul telegrafic al „României Libere“

Londra 26 Martie.

Toate puterile afară de Rusia, primesc propunerea formulată de Italia, care ține a face să se declare că funcțiunea de guvernator general al Rumeliei va fi în tot-d'una încredințată prințului care va guverna Bulgaria.

Atena, 26 Martie.

Ziarul oficial va publica mâine decretul

ce cheamă sub arme alte 2 clase de rezervă.

Belgrad, 26 Martie.

D. Mijatović a sosit ieri seară venind din București.

Paris, 26 Martie.

Rusia a respins într'un mod formal propunerea italiană. Cea mai mare parte din cele-1-alte Cabinete au dat niște răspunsuri ocolite. Fără a se declara cu totul ostile, au făcut să se observe cât e de greu să revină astăzi asupra unei învoielii de mai înainte stabilită, mai cu seamă în fața opozițiunii Rusiei.

(Havas).

A se vedea ultime știri pe pag. III-a.

BUCUREȘTI, 15 MARTIE

Ciudată mai este și soarta lucrurilor omenescii!...

Nu e multă vreme de când cei ce se bucură de foloasele puterii, se laudă cu politica financiară a guvernului și repetau cu o fală de pismuit cuvintele pronunțate odinioară de d. Ion Brătianu : «Nici impozite, nici împrumuturi, ci economii!»

Dar steaua a început să se întunece.

Este adevărat că partidul dela putere a scăzut unele impozite. Cu aceasta avea mai mult drept să se laude. De altminterea, să le facem dreptate, au știut să se folosească cu prisos de acest drept. Și când fie-care accentua cu ifos : «Noi am redus impozitele, aduse de conservatori», — se spunea ceva adevărat, pe care țara li'l recunoștea.

Vom aminti însă că pe atunci când guvernul scădea atât licențele cât și impozitul pe căile de comunicație, amici d'noi tragea striga : «Nu vă grăbiți; or să vină nevoi și o să vă pară rău de ce ați făcut.» Și acești amici îi consiliau să mântuiască prisoasele bugetare, spre îndestularea mai bine a serviciilor publice sau spre împlinirea datoriei publice. Dar fericiții dela cârmă, închipuindu-și că sunt în epoca vacilor grase, împliniră d'o parte unele impozite, sporeau de altă parte emisiunea rentei și se dedeau la distracțiuni financiare, ca Banca și altele, de unde bunele intențiuni negreșit că n'au lipsit.

P'atunci sfaturile prevăzătoare n'au lipsit, dar ceea ce a lipsit a fost înțelegerea acestor sfaturi, căroră s'a substituit bombastica replică de îngâmfare : «Nu vom stabili impozite, nu vom face împrumuturi!»

Cât plăteau aceste cuvinte, acum lucrul este destul de bine dovedit. Proiectele pentru monopolul chibritelor, pentru scumpirea sării, pentru îndoirea licențelor și pentru urcarea impozitului pe rachiuri și țuici, sunt atâtea dovezi pentru zădărnicia fraselor liberal-naționale.

— O să cădeți în deficit, le ziceam anul trecut.

N'eți fi profeți, ni se răspundea peste picior de către cei ce dețin puterea. La calculele noastre

se răspundea cum suris seniorial, urmat d'o dărațiune mândră, ce se purta triumf de a-plausele maiorită.

Acum însă tol s'a schimbat. Frunțile entusiastor s'au cam încrețit. Trebuie să mergem înainte. Și lui se vor scoate din chibrituri, cu timbru, din sare, din licențe lin spirtoase. Ce s'a zis, se va uita.

Dar scumpirea sării și a băturilor spirtoase aș cu deosebire pe sătean. Ce le păsă democrațiilor; numai barsă iasă; acesta e scopul; cât r fi bani, va fi și putere.

Nu învinuim pguvern, că caută mijloacele pentru a stabili echilibrul bugetar. Es aci o datorie pe care trebuie să o îndeplinească. Mijloacele însă, pentru ajungerea scopului, nu nise par nimerite.

Am arătat, petru ce nu putem aproba proiectul guvernului, precum și măsurile pentru cari noi am avea preferință. Am făcut astfel, pentru că, o și nu era în sarcina noastră d'a învăța pe guvern ce trebuie să facă, să nu ni se zică că criticanoastră este numai destructivă.

Acum însă cedem că nu greșim, dacă vom adăoga, că suma măsurilor propue de guvern nu ni se par de natuă a acoperi, prin veniturile lor, dăcitul mărturisit.

Monopolul chiritelor, cu îndatorirea ca guverul să cumpere tot stokul de acest product ce se găsește în țară, u ne va da prisosul de venit cirat de pe acum, de cât poate cât se va întrebuița și aci mistificarea, dovedită la tutunuri și la drumurile de fier, de a nu se trece la cheltueli sumele în adevăr heluite.

Îndoirea licențelor nu ne va da în total o îndoie de venit, căci crășmele se vor împliniră, și împlinirea lor are să aducă fatalmente o scădere în îndoirea venitului licențelor, o altă cădere în venitul patentelor și o a treia cădere în zecimea costului de locațiune.

Chiar sporireataxei pe rachiuri, țuici și bere, nu va putea da de la început suma de venit ce be-nevol se înscrie în buget.

S'apoi cu acele din urmă impozite, nu știm ce s'o alege. Se poate ca combinațiunile guvernului să nu fie primite tale quale și atunci încurcătura va fi și mai mare.

Nu intrăm în arătarea urmărilor triste ale unui buget neechilibrat ori rău echilibrat. Cine înțelege ceva din înanțe și le poate prezinta cu înlesnire.

Constatăm numai că guvernul și prin guvern țara se găsește într'o stare nemulțumitoare, consecință firească a modului cum s'au condus finanțele statului.

CRONICA ZILEI

Ieri la amiază M. M. L. L. Regele și Regina au primit consiliul de miniștri care a dus Suveranilor felicitări pentru aniversarea Proclamației regatului prin următoarele cuvinte :

Sire,
Doamnă,

Venim cu cel mai profund respect și cu cel mai întreg devotament să depunem urările noastre cele mai călduroase la picioarele Tronului Majestaților Voastre cu ocaziunea reînnoirii unei aniversări mărețe și scumpe tuturor :

Amintirea zilei de 14 Martie 1881 va rămânea tot-d'una adănc înapărită în inima poporului român. În acea zi a fost consacrat solemn și definitiv rezultatul muncii neobosite a țerei pentru reconstituirea Statului nostru. În acea zi înălțarea Regatului României a fost recompensa unor si-inți oneste, a unor stăruinți patriotice, a unei curajeri mature și bărbătești. În acea zi au fost încoronate în fața lumii faptele născute din înțelepciunea și prevederea, din perseveranța și eroismul Majestații Voastre.

Țara întreagă în acea zi a bine-cuvântat pe Carol I, și generațiunile viitoare vor saluta cu iubire și recunoștință numele fondatorului Regatului României.

Dorim împreună cu țara ca Majestatea Voastră și prea grațioasa noastră Regină să serbați mulți și îndelungați ani această zi, bucurându-vă de mărirea, de prosperitatea și de progresele patriei.

Majestațile Lor au bine-voit a exprima viile Lor mulțumiri pentru aceste urări bine simțite.

Cu prilejul zilei de ieri Auguștii noștri Suverani au primit nenumărate telegrame de felicitări din toate unghiurile țerei, cât și din străinătate.

În Capitală un mare număr de persoane s'au grăbit a exprima felicitările lor prin inscrieri la Palat.

Primum tristă veste că doamna Dumitru Gr. Ghica e greț bolnavă.

S'a făcut propunerea ca nici un membru ordinar al Academiei să nu poată concura la premiile acestei înalte instituțiuni.

D. B. P. Hașdău a dăruit Academiei două documente de nobletă pe cari regele Sobiesky le dase familiei Hașdău.

Curtea de casație a respins recursul ex-maiorului Pandrav, ca inadmisibil.

S'a răspândit șgomotul că recursul soților Miulescu în contra verdictului Curții cu jurați nu va veni înaintea Casației de cât după Paști.

În satul Pârscov, din județul Buzău, s'a găsit un Ungur spânzurat; — îl cheamă Căvaci Ianoș.

Săptămâna trecută era să ia foc gara Botoșani, din imprudența unei servitoare.

Se aprinsese tot gazul unei lampe, un vas cu gaz, hainele servitoarei, și mobilierul unei odă. — A trebuit să intervie întreg personalul gării ca să stingă focul. — Servitoarea e rău rănită și nu sunt speranțe că va scăpa de moarte. Stăpânii și stăpâna-sa sunt arși la mâini și bolnavi.

Citim în Epoca :

La penitenciarul de la Pângărați s'a comis un adevărat asasinat.

Iată cum ni se povestește lucrul : Un soldat făcând revizie pe la ferestrele dormitorului a observat arestanților pentru ce (în lampa aprinsă. Unul dintr'ensii sculându-se pentru a stinge lampa, sentinela a tras cu pușca și deținutul a căzut mort pe loc. Se zice că acel nenorocit era condamnat numai la 3 luni închisoare și pedeapsa i se sfărșea peste câte-va zile.

O asemenea scenă barbară s'a petrecut și la penitenciarul Biserican.

Directorul închisorii trimisese pe un arestat să adune niște lemne afară din penitenciar. Acesta întorcându-se și spundând sentineli că ar fi putut evada, soldatul trase asupra'l și îl ucise.

Alalt-ieri noapte oamenii poliției au găsit în piața Sf. Anton, cadavrul hengerului Părvulescu. — Se crede că beția l'ar fi trimis pe lumea cea-laltă.

Prefectul județului Ilfov a pus la răcoare pe un pretins avocat al Statului, care sub acest titlu storcea de bani pe locuitorii comunei Prisăceeni.

Iar o victimă a dragostei. Ieri a fost dusă la spitalul „Filantropia“ într'o stare disperată o servitoare din strada Brutari, 17. Nenorocita beuse o disoluție de chibrituri, ca să și uite chinurile unui amor nenorocit.

DECRETE

Sunt numiți :
D. I. Constantinescu, actual registrator de intrare la prefectura poliției Capitalei, în funcțiunea de arhivar al diviziunii administrative și judiciare din aceeași prefectură, în locul d-lui V. Z. Mihăilescu, demisionat. — D. D. Constantinescu, actua copist în cancelaria citatelor prefecturi, în funcțiunea de registrator de intrare la aceeași prefectură, în locul d-lui I. C. Constantinescu. — D. Iorgu Calomeri este numit sub-comisar classa I pe lângă prefectura poliției Capitalei, în locul d-lui C. Vasilescu, care se depărtează din funcțiune.

S'a aprobat administratorului classa II Stănescu Ștefan Călugăru, în scopul de a și completa studiile asupra instrucției și fabricației peilor în genere, un concediu de un an în străinătate, cu începere de la 1 Mai 1886, ca prelungire a celui ce a avut acordat prin decretul din anul expirat și cu drepturile la indemnitate de misie și transport fixate într'ansul.

S'a recunoscut d-lui Ștefan Pop, român din Transilvania, calitatea de cetățean român.

DIN AFARA

Turburările din Belgia.

În privința demonstrațiilor socialiste din zilele trecute *Le Temps* primește următoarea corespondență din Bruxela :

Evenimentele din Liège au produs în toată țara o emoțiune cu atât mai mare, cu cât lumea nu se aștepta la așa ceva. Manifestarea în onoarea tristei aniversări a Comunei se renoiește în fie-ce an printre anarhiștii noștri, fără însă a fi ieșit vre o dată din cadrul pacific. Turburătorii ordinei sociale n'au reușit nici o dată până acum să atragă populațiunile noastre muncitoare. Revolta de la 8 Martie arată deci, că s'a făcut un progres simțitor în clasele noastre de lucrători spre tendințele anarhiste și n'avem trebuință să facem cercetări departate spre a da de cauzele acestei mișcări.

De cât-va timp Belgia e în adevăr invadată de un număr considerabil de agitatori, cari se ascund sub bluza de muncitor și furișându-se printre lucrătorii din minele de cărbuni escită spiritele contra păcii sociale. Guvernul a câștigat certitudinea că desordinile ce au izbucnit mai de unăzi în stradele din Liège, nu sunt consecința unei surescitațiuni subite a maselor. Acea revoltă a fost prevăzută și preparată de mai mulți agitatori, cari de mai multe săptămâni s'au introdus în minele de la Jemeppe și Seraing și a căror unică intențiune consista a provoca o grevă generală. Anarhistul Wagner, care a întăratat mulțimea în pasagiul Lemonnier, nu e de cât un simplu emisar, pe când adevărații culpabili vor scăpa ca tot-d'una de acțiunea justiției.

Guvernul a luat măsurile necesare spre a împiedica repetarea desordinilor în arondismentul Liègeului, trimițând mai multe regimente în toate punctele amenințate, mai ales pe la Jemeppe, Seraing și Selessin.

Ceea ce ar fi mai necesar este o supraveghere sistematică și severă a tuturor mișcărilor partidei noastre socialiste, care în timpul din urmă a ajuns la o organizare pe cât de completă, pe atât de periculoasă. Organele socialiste anunță pe față că lu-

nile următoare vor fi însemnate printr-o serie de desordine destinate, zic ei, să avertizeze pentru ultima dată burgeoisii recalitrantă. Dacă până la o epocă oare care nu se va fi stabilit sufragiu universal și nu se va fi creat reformele sociale reclamate de socialism, ni se anunță revoluția. Spre a realiza acest proiect socialist și anarhiști organizează o manifestare după alta, incurajează agitațiile revoluționare între lucrători și caută să provoace într-o zi o revoltă generală de lucrători.

Această zi va fi poate la 1 Iunie. Partida socialistă anunță pentru atunci o mare manifestare în onoarea sufragiului universal la care — zic ei — vor participa 50 până la 60 mii socialisti. Această mulțime enormă se va întruni într-o piață publică din Bruxelles în meeting monstru și, după vorbe va trece la fapte, la acte de violență. De aci se înțelege lesne neliniștea ce domnește în poporațiunea din Capitală, care nu se așteaptă la nici un bine din partea unei armate de anarhiști, comandată de șefii lor revoluționari.

CORPURI LEGIUITOARE

(Sesiune ordinară prelungită)

Sedinta din 14 Martie 1886

Senatul. — Se citește dimisia d-lui Cisman. — Ca Senatul să se poată pronunța asupra acestei dimisii, d. prezident roagă pe comisia însărcinată cu verificarea alegerii d-lui Cisman să își prezinte cât se poate mai repede raportul.

D. Lerescu anunță o interpelare asupra numeroaselor secuestre ce se fac în județul Dambovița.

D. dr. Varlam își dezvoltă interpelarea sa relativă la apele minerale din țară. Interpelatorul arată puțină grijă ce are guvernul pentru aceste bogății firești și se plânge de această puțină grijă. — D. ministru al agriculturii, industriei, comerțului și domeniilor răspunde afirmând contrariul; dar acest răspuns e combătut de d-nii D. Gr. Ghica și Isvoranu.

Se trece în ordinea zilei de Lună proiectul asupra organizării judiciare în Dobrogea, — după cererea d-lui ministru de justiție.

Proiectul de lege relativ la admisibilitatea și înaintarea în slujbe administrative se ia repede în considerație, deși dd. Opran și Isvoranu au vorbit cu multă violență în contra acestui fapt.

La 5 ore ședința s'a închis.

Camera. — Se citește o propunere, din inițiativă parlamentară, pentru a se acorda familiei răposatului protoereu Gr. Musceleanu o pensie viageră de 200 lei pe lună.

Se dă autorizație județului Gorj să facă un împrumut de 20,000 de lei și județului Mehedinți pentru un împrumut de 18,000 de lei.

Se votează câte-va proiecte pentru alipiri de comune rurale și câte-va cetățeni, apoi Camera trece în secții.

FOITA „ROMANIEI LIBERE“

— 15 Martie —

6

ANDRÉ THEURIET

PACAT DE MOARTE

(Urmare)

III

De și bombănea împotriva poruncii părintești care îl surghiunea în provincie, Paul Lobligeois fusese însă silit să recunoască ca La Lineuse era plăcut colț de pământ. Venirea primăverii îl veseli și mai mult.

Grădiniș și micul parc al fabricii păreau închise între dealul nalt păduros care domină satul Fains și apele verzi ale unui canal, pe marginile cărui erau arbori nalți. O liveadă lungă, despărțită de proprietate printr-un simplu rînd de moșmoane, și florii de păducel, părea că o prelungește până la pădure. În colțul acesta liniștit și frumos, cam prea umed iarna, vegetațiunea era vara îmbelșugată și înflorită încă. Într-o dragă s'o vezi; acolo domnea o răcoare ca dimineața și toate pășerile cântă-

E LIBER OMUL ?

CAP. II.

§. — Pentru a lămurii o demonstrație e necesar un exemplu. Să luăm două; unul în istoria unui individ, altul în aceea a unui popor.

Bonaparte este în ajunul lui 18 Brunar; stă la îndoială dacă să facă lovitură de Stat, să omoare Republica în profitul său personal. Cantărește pentru și contra acestei hotărâri. D'o parte, temerea d'a nu izbucni, d'a pierde onoarea și viața; poate și un scrupol de conștiință la gândirea că va viola legea și va comite o crimă. De altă parte ambițiunea, speranța d'a fi primul, rușinea și anevoința d'a da înapoi în momentul de pericol, exemplele lui Cesar și Cromwel, ațărarea ce primea chiar de la dificultăți.

Fie-care știm în ce sens s'a hotărât.

Ei bine, deterministul nu zice: Lovitura de Stat s'a întâmplat, pentru că într'un fel sau într'altul așa trebuia să se întâmple. Dar zice: Bonaparte lucră ast-fel, pentru că ultimile motive au fost mai puternice de cât cele de la început, și fuseră așa din cauza educațiunii sale anterioare, stării sale morale, situațiunii generale a spiritelor etc. Apărătorul liberului arbitru (școala veche) nu poate, dacă voeste a fi consecințe, să zică alt-ceva de cât aceasta: Bonaparte execută lovitură, pentru că așa a voit. Nu i căutați motivele. Și-a ales acest drum în toată libertatea; ar fi putut destul de bine să aleagă drumul contrariu. Dar apărătorul liberului arbitru (școala nouă) mustră pe confratele său și califică vorbele sale de naivitate neindemănatecă. Acești domni în calitate lor de amici și tovarăș de lupte, au dreptul să schimbe unele împunșături filosofice. Bonaparte, pretinde cel din urmă, de sigur c'a ținut socoteală de motive; temperamentul, obiceiurile lui, ideile care le inspiră oare-cum din atmosfera înconjurătoare, au influențat de sigur asupra hotărârii sale; dar a fost aplecat, și nici de cum determinat; ar fi putut, dacă voia, să iasă din puterea tuturilor acestor influențe. Și pentru ce n'a voit? Cestiunea ar fi indiscretă. N'a voit, pentru că n'a voit. Aceasta e de ajuns.

Nu știu dacă mă înșel, dar mi se pare că acest răspuns seamănă grozav cu acela al filosofului de mai adineaori. În zadar am căutat, nu vîz nici o diferență între vechea și noua școală, afară doar că cea nouă face mai multe nazuri înainte d'a se decide. Nu i vorbă, puțin mai de vreme, puțin mai târziu, este același sal.

Alt exemplu. Franța în secolul XVI s'a văzut chinată între Reformă și biserica catolică, și a sfârșit hotărându-se în majoritate pentru Roma. În ochii istoricului fatalist, Providența lui destinul a hotărât așa. Nimic mai simplu, în zadar am căuta o explicațiune. Observați în treacăt cum un istoric, părtaș al liberului arbitru, ar fi vecin cu cel d'înțit. Și pentru el, un cuvînt explică totul; Francezii d'atunci au rămas catolici pentru că așa au voit, iată totul. Cât pentru cestiunea de ce au voit așa, aceasta nu se întreabă. Deterministul nu rezolvă cestiunea cu o înlesnire așa de copilărească; studiază multă vreme, o întoarce ș'o reîntoarce pentru a o privi pe toate fețele; observă că

toare din partea locului păreau c'acolo își aveau locul lor de împlinire.

Albă, pe fundul întunecat al brazilor, casa de locuință, avînd spre soare fața tapitată cu flori de glyciniu și cu roze de Japonia, privea în valea tăiată ici și colo de liniile de plopi, și coastele din față pe care vița începea să le acopere cu o verdează cenușată. Din zori și până seara un ciripit confuz umplea crîngurile și pădurile din vecinătate; și pe fundul armonios al acestor deprinderi la cântare ale pășerilor se detașau, aci surde și depărtate, aci răsunătoare, glasurile înamorate ale cucului ș'ale columbelor, alternînd cu modulațiunile pasionate ale privighetorilor. — Iar din depărtare în depărtare câte un tren ce se ducea cu toată viteza lui pe șini și care șerpuia prin liveade, tulbura singur pacea acestor văi umbrase și făcea pe Paul Lobligeois să își aducă aminte de viața parisiiană.

De și exilul său ținea de mai bine de trei luni, cu toate acestea mai că nu i părea rău. Oare metamorfoza aceasta să fi venit numai din influența binefăcătoare a câmpii? nu contribuise într-un cât-va și vecinătatea doamnei Déglise? Intrebare încurcată pe care Paul nu cutezase încă s'o judece mai adinc.

Ca să fim drepti, trebuie să spunem că încă din ziua d'înțit el nu se gândise de

Reforma a triumfocmal în Nordul Europei, că catolicis a rămas învingător aproape fără luptă. Miază-zi; se gîndește atunci că Franța atî între aceste două regiuni a rămas cî printr'aceasta împărțită între amîndouăligiunile; gîsește cauze numeroase acî fapt unic: rasa, clima, trecutul Fraî, caracterul locuitorilor, austeritatea cinistă care a oprit un popor dispus spre elie, spre obiceiuri ursoratice, și spre ppe care vorbesc ochilor. Poate să se île, pentru că tot om este; dar se îndrează, descopere, puțin câte puțin, legăturogică a evenimentelor și în locul întîmplî său a unei voințe arbitrare, pune unînt de cauze și de efecte, de unde nu sește nici un înel. Să ascultăm acum pe ce nu voiesc nici liberul arbitru gol, și determinismul. Consimt să se caute izele evenimentelor; vor lucra chiar sde lămurească; sunt foarte convinși căsițiunea geografică a Franței, ignoranța prejudițiile Francezilor din acel timp; contribuit, împreună cu multe alte lucruri învingerea Reformei în țara noastră.

Găsesc însă mijlul d'a admite în același timp că Francezar fi putut, dacă voia, să treacă cu îi în câmpul protestant. Dar încă odă pentru ce n'au voit? Oare pentru motive indicate mai sus? Dacă da, atunci stem cu toții determiniști. Dacă nu, nu ni rămîne de cât eternul șrefren: n'au voit, pentru că n'au voit. Nn era nevoie facem un ocol așa de mare pentru ca să angem tot aci!

PRESA AMERICANA

În *Revue Britannique* găsim un studiu interesant făcut de Child, ziarist englez, asupra presei americane.

După documentele statistice ale anului, 1885, cele 55 milioane de suflete ce trăesc între Oceanul Atlant și cel Pacific posedă pentru hrana lor intelectuală periodică 1183 ziare zilnice, 10,082 are săptămânale, 139 cari apar de 2 ori săptămînană și 39 cari apar de 3 ori pe săptămîna. Numărul publicațiunilor lunare și altele se ridică la 2,051, ceea ce, cu cele de mai sus, dă un total de 13,494 plicații periodice, sau 1 pentru 4000 locuîți.

În 1860 erau numă 5,253 pentru 6000 suflete de populație.

Publicațiunile acesa nenumărate sunt tot așa de variate pe limba și copriusul lor după cum sunt șnteresele și naționalitățile pe cari le reprezintă. Intre ele sunt foi consacrate tutuloispecialităților ce pot exista sub soare, d'la lăptărie până la arta dintară, trecînd prin agricultură și spiritism. Sunt vre-o 00 de ziare publicate în nemțește, vre-o zec în franțuzește, tot atatea în spaniolește,altele în limba olandeză, italiană, portugă, bohemiană, velhă, irlandeză, ungurească chineză, și chiar în limba cherocă.

Din toate publicațiunile acestea în diferite limbi, cele mai însemnate sunt cele nemțești; ele formează o putere mare politică în Statele-Unite și unele, cum e buoiară *Staats-Zeitung* din New-York, au o circulație zilnică de 30,000, 40,000 și 50,000 exemplare.

cât la Marta Déglise. Nici o dată nu avusesse el pentru o femeie un sentiment mai absorbitor și mai complex. Era un amestec de admirație, decuriozitate, de respect și de dragoste sfoiasi Doamna Déglise, soție fără copil a unui bărbat mai în vîrstă de cât dînsa și puțin seducător, negreșit că nu știa ce va să zică pasiunea; și cu toate acestea, cu tot aerul de demnitate cu care se n'afășura, nu putea s'o invinováștești că este recă. Grația are emana din toată persoana, sa muzică vocii sale de controlat, dovedead o naură iubitoare și înzestrată cu o simțibilitate vie. Ochii săi erau limpezi și misterioși ca apa unui izvor virgin și adănc.

Doamna Marta deși avea un simț drept și un spirit cultivat, păstra însă candoarea unui suflet pe care nici o furtună n'a tulburat-o încă.

Părea că inima se se mulțumește împlinindu-și datoriile sab de femeie de casă, rugăciunile d' de creșină, micile distracții pe cari le oferă viața la țară.

Cu toate acestea, uneori, o lumină scaldată în fundul prunselor său un acces fără veste de iritabilitate nervoasă, da pe față o dorință ori o părere de rău care trecea repede peste seninătatea acestui suflet candid, întocmai ca umb rele de nori cari lunecă pe o câmpie însoțată.

Paul Lobligeois se hotărise când plecase

Scriitorul englez zice că presa americană este în genere trivială.

Gazetele principale sunt foarte bogate.

Ziarul *New-York-Herald* constituie o proprietate d'o mare valoare pentru care s'a oferit și s'a refuzat două milioane și jumătate de dolari (dolarul are 5 lei). *New-York-Times* este estimat un milion de dolari. Proprietarii de ziare sunt adese-ori oameni prea bogăți. Bennet tatăl a lăsat o avere de 5 milioane de dolari. D. Swain, de la *Ledger*, din Filadelfia, a lăsat 5 milioane. D. Dana, de la *Sun*, trece ca avînd un venit de 200,000 dolari și o avere mare în moșii.

Cât privește cheltuelile acestor colosale întreprinderi este anevoie de dat detalii.

În New-York principalii redactori sunt plătiți cu câte 75 până la 175 dolari pe săptămîna. În Boston reporterii cîștigă 15—20 dolari pe săptămîna, redactorii 1500 până la 2500 dolari pe an. Un secretar ori doi de redacție (managing-editors) sunt plătiți cu 4000 dolari.

Numai cheltuelile de publicație ale lui *New-York-Sun*, care are 4 pagini în zilele de lucru și 12 în zilele de Duminică sunt de 4000—5000 dolari pe săptămîna.

Considerînd scumpetea vieții în America, tot lucrul cât trebuie făcut și sumile cele mari ce aduce profit industria asta, jurnaliștii americani nu prea sunt bine plătiți.

ALERGARILE DE PRIMAVARA

Duminică 18 Maiu 1886

I

La orele 2 precis „Premiul Fulger.” Alergare militară pentru ofițerii armatei române, încercînd cal de ofițeri provenind din remonta armatei și ceruți prin raport. Greutatea comună de 72 kilg., Distanța 2000 metri. Intrarea 20 lei. „Inscrierea până la 15 Maiu 12 ore din zi.

NB. Calul care va fi cîștigat o cursă în condițiunile și pe distanța de față ia o supragreutate de 2 kilg.

„Premiul I — 600 lei, Premiul II — 250 lei. Premiul III — 150 lei, oferiți de ministerul de resbel.

II

La orele 2 jumătate „Premiul orașului București.” Pentru armăsari, iepe și jugani din toate țările și de ori ce provenință de la trei ani în sus. „Invingătorul” v're unui premiu de 3000 lei poartă o supragreutate de 2 kilg, a două asemenea premii s'au a unuia de 6000 lei 4 kilg. Greutatea 3 ani 55 kilg; 4 ani 66, 5 ani 69; 6 ani și mai în vîrstă 70 jumătate kilgr. „Distanța 2200 metri. Intrarea 100 lei. „Inscrierea până la 18 Aprilie cu îndoita intrare până la 15 Mai, 12 ore din zi. Retragerea pe jumătate dacă este declarată până la 1 Maiu 12 ore din zi.

„Premiul I — 2000 lei, Premiul II — 200 lei.”

III

La orele 3 „Premiul societății de încurajare” pentru armăsari și epe de 3 și 4 ani, născuți și crescuți în țară sau importați în anul nașterii și inscriși în Stud-

spre La Lineuse ca să fie așa de lenș în cât Déglise să fie siliți să l' trimeată înapoi la Paris.

Însă hotărîrea aceasta i se schimbă chiar d'a doua zi după ce sosise și în mai puțin de două luni ajunsese un comis model, înhîmat de dimineața până seara la biuroul său, lucrînd cu o iuțea exemplară care înveselea inima d' lui Déglise. Numai frumoasa doamna Marta putea să și atribue gloria acestor schimbări.

Detaliurile administrațiunii interioare a fabricii puneau cu sila pe Paul în dese relații cu patroana și dînsul călca pragul cabinetului doamnei Déglise cu emoțiune fricoasă și voluptoasă tot într-o vreme. În zilele de zor când era lucru mult, era admis să lucreze cu dînsa în sanctuarul acesta. Ea desfășea scrisorile și i le da una câte una, arătându-i pe scurt cum să răspundă.

Paul ședea la o masă mică, nu departe de biuroul de mahon cu flori, și ciornea cu curaj scrisori obositoare, abia cutezînd să întoarcă ochii spre colțul unde lucra Marta Déglise. Cu toate acestea, din când în când, fără să ridice capul după hîrtie, se uita cu coada ochiului spre biuro; zărea o coadă de păr brun, albeașa dăurită a cefii pe care frizota niște păr mitel, linia unduloasă a spatelui și a taliei, pe urmă cutele poalelor rochii care i acoperea

Book al Jockey-Clubului Român. „Greutatea reglementară. Intrarea 70 lei. „Inscrierea până la 18 Aprilie 12 ore din zi; cu îndoita intrare până la 15 Maiu 12 ore din zi. — Retragerea pe jumătate dacă este declarată înainte de 1 Maiu 12 ore din zi. Premiul I — 1250 lei, Premiul II — 250 lei, Premiul III — 100 lei.

IV

La orele 3 jumătate „Marele premiu regal” pentru armăsari și epe pur sînge din toate țările de la 3 ani în sus; calul care în cariera sa de curse a cîștigat pe aceiași distanță sau o distanță superioară, un premiu de 4000 lei poartă o supragreutate de 2 kilg. Cel ce a cîștigat două sau mai multe asemenea premii sau unul în valoare de 8000 lei 4 kilg. „Distanța 2500 metri. Greutatea reglementară. Intrarea 200 lei. „Inscrierea până la 18 Aprilie, cu îndoita intrare până la 15 Maiu 12 ore din zi. Retragerea pe jumătate dacă este declarată până la 1 Maiu 12 ore din zi.

„Premiul I — 4000 lei oferiți de M. S. Regele. Premiul II — 400 lei.”

V

La orele 4 „Alergarea militară de călărași” (trupă) din toate regimentele ce escludsiunea angajațiilor voluntari de 2 ani. Dacă numărul concurenților va fi prea mare, se va alerga în reprise. Sorșii vor decide compunerea acestora. Călărașii sunt dator să prezinta un certificat al șefului escadronului respectiv constatînd că, caii pe cari voesc să alerge, sunt tot acei cu cari și fac serviciul la Escadron. „Distanța 2000 metri. „Intrarea gratuită.”

„Premiul I — 300 lei, Premiul II — 120 lei, Premiul III — 80 lei, oferiți de ministerul de resbel.

VI

La orele 4 jumătate „Marele premiu al Jockey-Clubului pentru armăsari și iepe de la 3 ani în sus. Greutatea reglementară. „Distanța 3000 metri. Intrarea 200 lei. „Inscrierea până la 18 Aprilie 12 ore din zi, cu îndoita intrare până la 15 Maiu aceiași oră. Retragerea pe jumătate dacă este declarată înainte de 1 Maiu 12 ore din zi. Premiul I 4000 lei, Premiul II 400 lei.

VII

La orele 5 „Cursa suburbiană” pentru cai ordinari din țară. Locuitorii capitalei cari vor dori să ia parte la întrecere sunt dator să se prezinta călări de la 1 până la 10 Maiu comisariului curselor însărcinat de comitet a decide care sunt aceia ce însușesc condițiunile pentru a putea participa la concurs. Distanța 3000 metri.

„Premiul I 200 lei — Premiul II 100 lei — Premiul III — 60 lei, Premiul IV — 40 lei.

În cursele 2, 4 și 6 cai născuți în țară vor avea drept la o descărcare de 3 kilg., când sunt în concurență cu caii străini.

Băeții de grajd Români vor purta 5 kilg. mai puțin când concură cu Jockey străini.

ECOURI STREINE

Mister rusesc.

Citim în *Le Temps*: Poliția din Kiev a confiscat într-o prăvălie, în urma cererii

un picior a cărui formă se ghicea sub stofă.

El găsea o plăcere neauzită ca să petreacă ceasurile acestea tăcute cu tînăra femeie și aștepta cu nerăbdare minutul când să și isprăvească lucrul și să se scoale ca să poată să schimbe o vorbă și o privire cu doamna Déglise când îi da scrisorile.

Tot spera că dînsu o să i zică vre-o vorbă bună ca să l' răspătească de zelul cu care lucra; însă Marta se mărginea să l' mulțumească foarte scurt și ceremonios. Parcă se îngrija să n' aibă ocazie să s' arate prea familiară cu Parisianul acesta compromiștor.

Paul ghicea că confidențele din scrisoarea tatălui său produsese asupra spiritului doamnei Déglise o impresie superătoare și greu de uitat.

Se șilea cu toate acestea cât putea ca să facă să se uite păcatul acela de tinerete de care o Pariziană ar fi ris cu indulgență, dar pe care asprimea provincială îl socotea negreșit ca o greșea mare în potriiva convențiilor.

Ducea existența cea mai corectă din lume, întorcîndu-se acasă cum eșă de la fabrică, mîncînd singur, și seara citind sau plimbîndu-se ca un om cinștit d'alungul canalului. Nu se ducea nici chiar până la Villotte, unde venea iarna o trupă ambulăntă de juca comedia și opereta în fie care duminică.

consistoriului ortodox, mai multe cutii cu penite de oțel dintr-o fabrică din Paris. Motivul acestor confiscări este că stampila penitelor, reprezintă o cruce cu un porumbel d'asupra.

Duelurile în Ungaria.

Acum și foile franceze constată pasiunea excesivă de duel la Unguri. La Paris aduce drept probă știrea, că Ungurul Pfennyi a dat un banchet cător-va dintre compatrioții săi în Paris, cu ocaziunea duelului său al 36-lea duel! La banchet nu putea lua parte decât cine justifică cel puțin 6 dueluri în viața sa. Banchetul acestor bravi *Sans peur et sans reproche*, sau pe românește: Voinici fără frică și fără cusur, a fost prezidat de o damă frumoasă, pe când în realitate voinici fără cusur aveau toți câte un cusur: Unul era fără nas, altul fără o ureche, al treilea fără un ochiu, etc.

Pasteur șarlatan.

În Paris s'au găsit câți-va doctori grozavi și invidioși, cari au intentat proces celebrului savant Pasteur, sub pretext, că dînsul n'are diplomă medicală și deci nu poate opera decât animale, iar nu și oameni. Pasteur a dovedit lesne, că n'a operat însuși pe nimeni direct, ci numai a asistat la inoculațiunile virusului contra idrofobiei. El a fost achitat de tribunal. Spre a se pune capăt acestei situațiuni, s'a făcut o propunere la Universitatea din Paris, ca să se dea lui Pasteur o diplomă de doctor în medicină.

DIMISIA PRIMARULUI DIN PLOESTI

Citim în *Democratul*, foaie locală: Dimisia primarului despre care am vorbit în numărul de Duminică trecută, unele ziare din București spun că ar fi motivată de un ordin ce a dat d. ministru al cultelor și instrucțiunii publice către d. director al liceului, d'a nu tolera să se mai dea în sala de recepțiuni un bal ce era proiectat în zilele acestea. Noi ținem că suspărările cele mai mari sunt tot cele ce am spus: relative la demisionarea silită a generului din preșidenția de la tribunal; căci, cât despre oprirea d'a nu se mai da baluri în încăperile unei școli, pentru gusturile și petrecerile ce ajung a fi un scandal prin jocul de cărți ce se ține acolo până la ziua, aceasta era ceva foarte logic să se fi făcut încă de mult de către d. ministru.

Primarul și actualii consilieri comunali cari au transformat cu totul sala de recepțiuni de la liceu, numai în salon de baluri, prin stricarea și a formei și vederii sale de jos cu stâlpii de fer ce s'au pus la mijloc, ca să mai poată rezista danțurilor, n'aveau drept să facă aceasta, căci clădirea liceului este o operă a cetățenilor, din inițiativa și contribuțiunea lor privată, în scop ca solemnitatea premierilor să se facă în acel mare salon, iar nu prin grădini și curți, pe ploaie sau la arșița soarelui, cum s'a făcut anii aceștia, în disprețul societății și al părinților copiilor. Se vorbește că consilierii, ca să ajute pe colegul lor la supărarea sa, s'ar fi făcut și

dinși și că și dau demisiunea, dar aceasta nu poate fi ceva serios din partea acestor d-ni cari n'au nici atâta cuvînt, să zică măcar: că ar fi contribuit și ei cu ceva la clădirea liceului, afară numai dacă ca o contribuție a lor vor fi considerând acea însemnată sumă de bani ce au cheltuit-o din casa comunei, pentru a transforma salonul de recepțiuni școlastice în sală de baluri; acei bani care, ar fi urmat să'i întrebuințeze mai nimerit la clădirea unei școli primare, pe locurile ce sunt cumpărate pentru aceasta de foștii consilieri, fiind și un plan făcut, cum și o alocațiune bugetară prevăzută pentru o asemenea clădire, și pe care actualii au lăsat-o ca totul în părăsire, iar nu să'i arunce ca și pe fereastră fără nici o teamă de răspundere.

VARIETATI

Un tren încetat din viață. — *Curierul Prahovi*, de la 13 curent, relatează următorul bizar accident: „Astăzi în gara Valea Călugărească, un tren de marfă, trecînd pe d'asupra corpului lui Radu Dumitru, a încetat imediat din viață.

Statistica Iesuiților. — Autoritatea supremă a Iesuiților a publicat zilele acestea niște interesante date statistice asupra călugărilor Iesuiți. După aceste date ordinul monahal al Iesuiților există de 350 ani. De la înființarea lui și până astăzi acești călugări au dat din sinul lor 248 sfinți, 1500 martiri, 13 papi, 60 cardinali, 400 mitropoliți și episcopi și 6000 publiciști. Ordinul are astăzi 2500 de misionari. Cărțile publicate de Iesuiți se urcă la mai multe milioane de exemplare.

Nihilismul în Rusia. — Cel din urmă proces în privința turburărilor din luna Februarie 1885 în fabricile din Nikol'sky, arată că e un prejudiciu a crede că în Rusia nu există o clasă de lucrători propriu zisă și că persoanele care lucrează în fabrici și se întorc din timp în timp în satul lor, n'ar avea nimic comun cu proletariatul din Apus. E dovedit că în Rusia propaganda revoluționară a făcut o mulțime de adepti printre lucrătorii din fabrici. Aceștia fac aceleași cereri ca și lucrătorii din Apus. Declară chiar războiul capitaliștilor cum fac și anarhiștii în adunările lor în Paris. Faptul, cum că clasele muncitoare din Rusia au început a discuta chestiunile sociale și voesc a se amesteca în politica interioară, e foarte interesant și arată după cum chiar observă aceasta *Novoje Vremia*, că propaganda revoluționară a străbătut până în pătura cea mai de jos în societatea rusă.

Propaganda a trecut prin patru stadiuri de evoluțiune, timp de 25 de ani fie-care. În întâiul pătăr al secolului nostru, aristocrații ca prinții Murkosky, Trubetzkoy, contele Cernieff, Muravief și alți decembriști, care făcea parte din societatea tîneră aleasă, vorbeau și visau numai revoluție și constituție; idealul lor era republica lui Platon, Brut, și al lui Riege. În urmă mișcarea aceasta se întinse printre micii proprietari, funcționari și scriitorii din Petersburg, Herten, Ogareff și Petrasevsky erau din clasele bogate ale societății. Idealul lor era Louis Blanc. Ei se inspirau din literatura franceză și căutau idealul lor nu în eroii anticității, ci în romanele lui Eugène Sue. După 50 ani lucrurile se schimbă, nobilimea începe a slăbi. Seminaristii, Evreii burghezi, Evreii mai civilizați, etc., formează cadrele nihilistilor și teroriștilor. Aceștia neagă literatura și artele, nu vor să știe de eroii vechi, cu toate că teoriile

lor anarhice sunt luate cu vechime. După alți 25 de ani propagata a străbătut și în clasele lucrătorilor din fabrici și dacă va urma așa înainte, atunci pe la sfîrșitul veacului va ajunge și printre muncitorii de pămînt.

Serviciul telegrafic al „României Libere“

Paris, 26 Martie. *Journal des Débats* creș a ști că regele Greciei va cere să fie numit guvernator general al Albaniei în aceleași condițiuni ca acele ce sunt făcute președintelui Alexandru pentru guvernul general al Rumeliei orientale.

Bruxelles, 26 Martie. Greva se întinde la multe de huiță de la Charleroi. Se semnalează turburări.

Athens, 26 Martie. Oficialul publică decret ce chiamă 2 clase de rezervă sub armă pentru data de 4 Aprilie.

Berlin, 26 Martie. Reichstag. — Proiectul pavorit la monopolul alcoolurilor, venind a doua lectură, d. de Bismarck blamează adunarea pentru respingerea proiectului la prima dată, fără a'l fi examinat într'un mod serios, fără să se arate defectele și fără să propună oare cari amendamente.

«Nu se mai poate mărimposite directe, care apasă destul de mult asupra populațiunii, a spus d. de Bismarck; și în cas de respingere definitivă proiectului, vom propune să se impue consumațiunea.

«Speram să găsesc în Reichstag un sprijin mai mare în interesul unității imperiului, dar majoritatea nu espunde la speranțele mele.

«Incep să mă tem de iitorul imperiului. «Adaog că majoritatea Reichstagului nu reprezintă majoritatea mală și voința națiunii.

«Dacă s'ar ivi complăcîni în afară, ele ar fi mai grave de cîtăltă dată. Trebuie deci să fim prevăzător. Veți întări Imperiul primind monopolul școlurilor, și i veți cauza pagubi respingînd proiectul guvernului; căci atunci regele fusieși va introduce în provinciile sale impătul asupra licențelor și Dieta îl va sprijini» (Havas).

MAINU

Se zice că d. Băbanu ar fi plecat la Florica, nemînit cu atitudinea unei părți d. majoritate față cu impozitul asupra șirtoaselor. D-sa va trebui să vină, Lună, în Cameră, dacă se vor discuta proiectele de impozite, după cum a cerut ministrul de finanțe.

Încă două secțiuni au numit delegați pentru proiect de lege asupra învătămintului polic, și anume: Secțiunea I a delegaței d. P. Borș, și secțiunea IV pe d. Leonescu. Mai sunt două secțiuni în întârziere. Îndată ce ele vor numi elegații, aceștia se vor întruni spre a discuta proiectul.

Din cauza economiilor ce apasă greu asupra tuturor ministerelor se zice că „Buletinul mișterului agriculturii ind. com. și lomenilor“ nu va mai apărea.

Prin decisiunea Academiei s'a redus la 25 lei (de la 40 lei) prețul unui volum din *Documente privitoare la Istoria Românilor, culese de Eudoxiu de Hurmuzaki*.

S'a publicat până acum următoarele opt volume: vol. III (1576-1599), vol. IV partea I (1600-1649), vol. IV partea II (1576-1650) vol. V partea I (1650-1699), vol. VI (1700-1750), vol. VII (1750-1818); Supplement I (1518-1780), II 1781-1814).

Foile din Galați spun că de cincisprezece zile aproape timbrele mobile lipsesc cu desăvîrșire în acel oraș.

După programă, mâine seara va vorbi la Ateneu d. dr. Ștefănescu-Sache despre apele minerale din România.

SOCIETATEA CORPUL DIDACTIC

Toți membrii învățămîntului de orice grad, din Capitală, sunt convocați pentru Duminică 16 Martie, ora 1 p. m., la Universitate spre a discuta întempinarea redactată de comisiunea aleasă în destinarea legii instrucțiunii.

Comitetul de administrațiune.

BIBLIOGRAFIE

A ieșit de sub presă și se află de vânzare la toate librăriile din Capitală:

AGIUL

SI POLITICA NOASTRĂ MONETARĂ DE Teodor G. Nica București. — Stabilimentul grafic Sococ & Teclu strada Berzii, 96. — Prețul 2 lei.

ȘCOALA NAȚIONALĂ și PRINCIPIILE EI (Încercare pentru formarea unei pedagogii naționale)

de IOAN NICULESCU profesor de istoria universală și bisericească la eminarul central București, — Tip. Curții Regale, Pasagiul Român, 12

SPECTACOLE

TEATRU NAȚIONAL. — Sâmbătă, 15 Martie, *Romeo și Julieta*. **SALA OREFU.** — În toate seriile reprezentațiunii variate și interesante. Trupa d-lui I. D. Ionescu.

TEATRU DACIA. — Cu concursul trupei Române, compusă din simpaticul artist d. Ioan Vlădicescu, gentila d-na Măndica Boerescu, a artistului C. I. Nicolau, precum și cu concursul d-lor Pompeiu I. Popescu, I. Armășescu și Ferucio Deldebio, Sâmbăta 15 Martie SANTINELA ROMANA declamată de d. Armășescu. CINE E DATOR să plătească, (comedie cu cântece în 2 acte).

Intre actul I și al 2-lea d. Pompeiu I. Popescu va executa pe vioară o compoziție națională. **BANUL MARACINE și BRAULETUL.** Spectacolul se va fi cu piesa RAPOȘATA ÎN PICIOARE.

SALA BOSEL. — Trupa germană, Sâmbăta 15, Martie Nanon.

ANUNCIU

DE VÂNZARE DE BUNA VOIE parte din moșia POTCOAVA județul Ot lângă gara Potcoava, în întindere de 400 până la 500 pogoane pămînt arabil, livezi de fîn și pădure. Doritorii se pot adresa în Ploesti la sub-semnatul. Locotenent, Ioan Constantinescu.

De arendat, chiar de acum moșia Rotărești, din districtul Vlașca. — A se adresa d-lui Ioan Culoglu, strada Pitar-Moșu, No. 2 București.

Fiind posibit într-o zi de Duminică la domnul Déglise, împreună cu primarul și cu preotul, își cam inchipuia că o să aibă și altă dată norocul acesta și că o să poată prin urmare să se facă mai prietin cu familia.

Dacă lucrul ar fi atârnat numai de domnul Déglise ocazia s'ar fi și înfățișat.

Tînerul îi plăcea: îl găsea harnic, devotat și plăcut la vorbă. De mai multe ori voise să'l roage o dată pentru tot-d'a-una să prânzească la dînsul în fie-care Duminică, însă doamna Déglise primise cu puțin entuziasm propunerea bărbatului său. Dînsa pretindea că nainte d'a introduce p'un strein în intimitatea lor, trebuia să'l cunoască bine, și manufacturierul, care în tot-d'a-una se pleca în fața autorității nevestei-si, hotărîse s'aștepte buna plăcere a cucoani Marta pentru ași manifesta dispozițiunile sale ospitaliere.

Tu ești mai bun judecător de cît mine în ast-fel de materii — zise dînsu. — Studiază'l, ori cîtă vreme vei voi, și când vei avea destulă încredere într'ansul, negreșit c'o să judeci că se cuvine să nu'l mai tratăm ca p'un strein. Așa ceva o să facă plăcere fraților Lobligeois, și pe urmă, vezi tu, cel mai bun mijloc d'a împiedica pe băiatul acesta să nu caute în altă parte distracții primejdioase, este ca să'i oferim om în casă la noi distracții oneste.

Doamna Déglise studiasă deci pe Paul

Lobligeois. Ba chiar pentru ca să'l cunoască mai bine îl primise să lucreze cu dînsa din vreme în vreme. Fără să s'abată de la rezervați polițicoasă, dar cu o rară dibăcie de observație și de analiză, îl scruta cu băgare de seamă. Cu încetul începu să simțea pentru studiul acesta un interes care o mira. Tînerul fusese bine crescut, arăta tact și delicatete în cele mai mici lucruri și avea o cultură intelectuală mult mai întinsă de cît a tinerilor provinciali de condiția sa. Nu era nici înfipțnic nu vorbea vorbe late; cel mult dacă i se putea imputa o îngâmfare nebăgată în seamă, destul de scuzaabilă la un flăcău de 23 de ani, care se simte și care are succese într'o lume ușoară.

Calitatea lui deosebitoare părea a fi dragostea — o dragoste mîngătoare, comunicativă, aproape femeiască. — Aceasta se cunoștea după dulceața ochilor săi d'un albastru umed, după inflexiunile de voce dulci, când vorbea femeilor și copiilor; după o oare-care grație sfioasă a gestului și a atitudinii.

Cu un cuvînt — gîndea doamna Déglise — Parisul nu l'a stricat prea mult; și dacă l'ar putea sili cine-va să trăiască cîțiva ani în provincie, care este un loc cinstit și sănătos, apoi ar scoate din el un om într'adevăr superior.

Gîndul d'a lucra pentru perfecționarea morală a lui Paul Lobligeois incolțea și se

înrădăcina și mai tare în capul Marti Déglise cu cît studia mai d'aproape pe noul comis.

Femeile care n'au avut copii au trebuință de un derivativ ca să înșle instinctul maternității amăgite. Ușor levin ele atunci educatrice, apostole sau convertitoare; trebuie ca facultățile lor afevde să se manifesteze și să se cheltuiască într'un fel oarecare; cele cari nu adoptă orfanii se pasionează pentru o idee și adă cari nu au idei cresc un căine ori o pasde. Toate seamănă cu arborii creșcuți la mbră și cari neputînd da roade, își cheltusc seva ca să'i întreție crăcile și frunzele.

Proba la care judecase doamna Déglise că se cuvine să supue pe Paul Lobligeois ținea tocmai de două luni, and, într'o Sâmbăta seara pe la sfîrșitul ui Mai, în momentul când Paul pred corepundența pe care o pregătise, doamna Marta ridică spre dînsul limpezii săi oai negri și zise, citind scrisorile:

— Ai lucrat mult săptămîna aceasta, domnule Lobligeois, și poae ai trebuință de o mică distracție...

Pentru întieia oară nu'l vorbea dînsa numai de afaceri și părea că vede în el altceva de cît un simplu cojst; așa că Paul nu'și putu stăpîni o mișcare de surpriză plăcută:

— Lucrul meu imî plice — răspunse

dînsu miîșînd cu îndrăzneală; — eu mă găsesc îndestul de plătit pentru munca mea dacă d-ta ești mulțumită.

— Domnul Déglise m'a însărcinat să'i transmit o propunere... Noi suntem mîrginiți în plăceri, cu toate acestea, pentru că nu poți alege alt-ceva mai bun, poate că petrecerile noastre să'i procure cel puțin o mică distracție... Măine sunt Rusaliile și noi am făcut planul să mîncăm pe iarbă verde... Ai plăcere să fi cu noi?

Paul se inclinase și mulțimea cu o căldură care nu lăsa nici o îndoială despre mulțumirea ce simțea

— Dacă voiești, — zise iar doamna Marta — vino măine la ceasurile unsprezece, să mîncăm o cotletă la noi la masă și îndată după dejun vom pleca...

După ce zise vorbele acestea, se sculă și'l salută ca cum ar fi vrut să'i arate că trebuia să plece. Ea păstra tot-d'auna cu dînsul puțin din formalismul său ceremonios; cu toate acestea tînerul se duse acasă. Când ajunse în sat i se păru că era un aer de sîrbătoare cum nu mai văzuse dînsa încă.

A doua zi se sculă vios și puse nasu în fereastră ca să s'asigure că este vreme frumoasă.

Era un timp superb. O lumină argintie, cernută printr'un vîl ușor de nori transparenti, lumina peisagiul.

In ziua de 10 Aprilie, va avea loc în Geneva, prima tragere a Loteriei Naționale autorizată de Guvernul Italian și pusă sub patronajul M. S. Regina Italiei. (A se vedea programul pe pagina IV).

OFICIUL DE PUBLICITATE „ROMANIA“ 18, STRADA ACADEMIEI, 18 BUCUREȘTI

Primesee anunțuri, inserții și reclame pentru ORI-CARE ZIAR din capitală, județe și străinătate.

VIN NEGRU

de Oravița și Golu-Drancea Vechiu de 4 ani, calitate superioară tuturilor altor vinuri. — 15 fr. vadra și ALB DE DRAGASANI din recolta anului 1881. — 15 fr. vadra la PAUN POPESCU & Comp. 18, Strada Lipscani, 18.

CASA DE SCHIMB C. STERIU & C. omp. No. 19, STRADA LIPSCANI, No. 19.

CURSUL BUCUREȘTI Pe ziua de 14/26 Martie 1886, ora 10.

	Cump.	Vînd.
50% Imprumutul Comunal	75	75 1/2
50% Scrisuri Funciare Urbane	82	83 1/2
50% Rurala	86 1/2	87
50% Renta Română perpetuă	94 1/2	95
50% amortisabilă	96 1/2	96 3/4
60% Scrisuri Funciare Urbane	92 1/2	93 1/2
60% Oblig. de Stat (conv. Rurale)	89	89 1/2
60% Căile Ferate Rom.	105	105 1/2
70% Scrisuri Funciare Urbane	99	99 1/2
70% Rurala	102 1/2	103 1/2
50% Imprum. Comunal 1884 noi.	—	—
80% Imprumutul Oppenheim	—	—
Oblig. Casa Pension. (Nom. 300)	305	310
Impr. cu prime orașul București	32	32 1/2
Acțiuni Credit Mobiliar	200	202
Construcțiuni	198	202
Naționale	—	—
Dacia-România	295	297
Banca Națională	1101	1105
Fiorini Valuta Austriacă	200	202
Mărci Germane	134	135
Bilete Francese	100	100 1/2
Englese	24 1/2	25
Ruble Rusești	250	255
Aur contra Argint și Bilete	14 1/2	14 3/4

NB. Cursul de mai sus este în monedă de aur scoțit după cursul fiscalului. Cupoane se achiță fără scăzămînt.

Adresa pentru telegrame: STERIU.

INSTITUTUL METEOROLOGIC DIN BUCUREȘTI

Buletin atmosferic pe ziua 14/26 de Martie 1886.

STATIUNI	Observ. de azi dimineață 8 ore				
	Barometru	Temperatura	Starea		
	Observ.	Variat.	Observ.	Variat.	
București	771.5	- 0.7	2.2	+ 2.4	p. noros
T-Severin	774.4	- 0.0	0.8	- 1.8	acoperit
Balota	773.5	- 1.4	0.9	- 0.5	
Giurgiu	771.2	- 1.4	0.8	- 2.0	ceață
Constanța	770.4	- 2.0	0.6	- 0.3	acoperit
Sulina	770.6	- 1.0	0.3	0.4	
Galați	772.5	- 2.4	1.0	+ 0.1	
Brăila	771.7	- 1.6	1.1	+ 0.1	
Iasi	766.2	- 0.3	3.0	+ 1.0	noros
Craiova	772.3	- 1.6	0.8	- 0.1	acoperit
Roman	756.1	- 4.5	6.3	- 2.3	p. senin

Observațiuni: Starea mării rea. București 14/27 Martie 8 ore a. m. barometru staționar.

Direct. Obs. St. Hopen. NOTA. — Indicăriile barometrelor sunt reduse la zero grade și la nivelul mării. Temperatura este deși în grade centigrade. Variațiunea barometrică se temperată se scoțose pe întervalul de la 4 ore 8 ore dimineață.

Intre două case, se zărea într'un luminii canalul încă în umbră, care își întindea spre păduri apa sa liniștită, de un verde închis, în care se răsfrîngea umbra copacilor; iarba mare după piezuri, prăsărată cu mușeșel, încadra pînza aceasta de apă între două maluri grase.

În aer s'auzeau plեսnete de bici; o luntre grea, trasă de doi cai cu gatul întins, luneca pe suprafața aceea liniștită lăsând în urmă două brazde albe. Omul se vedea stînd la cârmă, nevasta marinarului îngenuchi în partea dinainte și un căine care alerga de la unu la altul pe puntea luntrei. Rîndurile tipău pe marginile invelitorilor și clopotele Duminicii iuteau voioase sunetele lor argentine.

— O să fie vreme frumoasă toată ziua — își zicea în gînd Paul Lobligeois. Perspectiva asta îl umplea de bucurie. În sfîrșit ajunsese să birue răceala doamnei Déglise și să'i ațite îndestul interesul pentru ca să se hotărască să'l primească în casă la dînsa. Era mîndru de rezultatul acesta pe care'l datoră numai sieși, și se gîndea la plăcerea ce o să aibă ca să petreacă într'o după amiază lângă tîmea a-aceasta așa de rezervată, chiar puțin enigmatică, care exercita asupra lui o atragere așa de vie, amestecată cu admirație și cu curiozitate. Pe potecile din pădure era cu neputință — i se părea lui — să nu se topească ghița dintre ea și el!

(Va urma)

